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DESAFIOSENFRENTADOSNOMERCADODETRABALHO:Um estudocom discentes

erecém formadosdocursodeadministraçãodeumaIESdoestadodoCeará
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RomárioSilveiraMartins2

AnaCarlaCavalcanteDasChagas3

RESUMO:Esteestudoabordaasprincipaisdificuldadesenfrentadasnainserção,
permanênciaourecolocaçãonomercadodetrabalhopelosgraduandoserecém-
formadosdocursodeadministraçãodeumainstituiçãodeensinosuperiordo
estado do Ceará.Para tanto,com a realização de uma pesquisa descritiva e
exploratória,atravésdeumaabordagem quali-quantitativa,ecom aaplicaçãodeum
questionário com perguntas fechadas abertas, evidenciou-se, entre os 83
entrevistados,queafaltadeexperiênciaeafaltadeoportunidades,principalmente
paraaquelesquebuscam oseuprimeiroemprego,sãoosprincipaisobstáculosa
serem vencidospelosjovensadministradores.Aescolhadotemacentralsedeupela
necessidadedecompreendermaisafundoasdificuldadesenfrentadaspelosjovens
administradores frente ao mercado de trabalho,bem como,contribuircom a
sugestãodeestratégiaseaçõesquesejam facilitadorasparaaconquistadeuma
vagadeempregonotãoconcorridomercadoatual.
Palavras-chave:Desafios.Discentes.Recém-formados.Mercadodetrabalho.

ABSTRACT:This study addresses the main difficulties faced in the insertion,
permanenceorreplacementin thelabormarketbyundergraduatesand recent
graduatesfrom theadministrationcourseofahighereducationinstitutioninthe
stateofCeará.Forthat,withadescriptiveandexploratoryresearch,througha
qualitative-quantitativeapproach,andwiththeapplicationofaquestionnairewith
openclosedquestions,itwasevident,amongthe83interviewees,thatthelackof
experienceandthelackofopportunities,especiallyforthoselookingfortheirfirstjob,
arethemainobstaclestobeovercomebyyoungmanagers.Thechoiceofthecentral
themewasduetotheneedtobetterunderstandthedifficultiesfacedbyyoung
administratorsinthelabormarket,aswellastocontributewiththesuggestionof
strategiesandactionsthatwillfacilitatetheconquestofajobvacancyinthefuture
currentmarket.
Keywords:Strategicdiagnosis.Information-service.Strategicplanning.
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1INTRODUÇÃO

Paraojovem brasileiroserinseridoousemantercompetitivonomercadode

trabalho é necessário se adaptare se manterqualificado para o mercado.O

aprimoramentoconstanteéessencialparaatenderosrequisitosexigidospelas

empresas.Omundodotrabalho,aolongodosanos,sofreueaindasofreconstantes

mudanças(XAVIERetal.,2020).

Além dodinamismoedaconstanteevoluçãodatecnologia,paraAroneJunior

(2021),agrandeconcorrência,acrescentetaxadedesempregoocasionadapela

crisefinanceirapotencializadapelapandemiadocoronavírus,tudoissosomadoà

faltadeoportunidadeeexperiência,tornam ainserçãodosjovensacadêmicosno

mercadodetrabalhoumatarefaárdua.ParaRodrigueseSouza(2018,p.9)“afalta

dequalificaçãoeaperfeiçoamentodashabilidadeséumadasprincipaiscausasda

altataxadedesempregonopaís”.

Segundo pesquisa realizada no ano de2020,pelo Instituto Brasileiro de

Geografia e Estatística, estima-se que 12,2% dos brasileiros estavam

desempregadosnessemesmoano.Opercentualéaindamaispreocupanteentreos

jovensde18à24anos,elesrepresentam 29%dototaldedesempregados,ficando

atrássomenteparafaixaetáriade25à39anosquerepresenta34,6% dototalde

pessoasdesocupadas(IBGE,2020).Acrisedacovid-19dificultouaindamaisesse

cenário.UmapesquisarealizadapeloNube-NúcleoBrasileirodeEstágiosnoanode

2021,quecontou com a participação de8.465 brasileirosdetodo o território

nacional,mostrouque,noanode2021,levandoem consideraçãoquem seformou

em 2019e2020,apenas14,87% dosrecém formadosconseguiam empregosem

suasáreasem até3mesesdepoisdaformatura(NUBE,2021).

O cursodeadministraçãoofereceaoalunoum vastocampodeatuação,

dentre outras,o administradorpoderá atuarnas áreas financeira,marketing,

produção, recursos humanos, conforme informa o Conselho Regional de

AdministraçãodoCeará(CRA–CE,[s.d.]).Aindaháaquelesqueoptam porprestar

concursopúblicoouqueabrem oseupróprionegócio.

Com ointuitodealinharateoriacom aprática,asinstituiçõesdeensino

superior(IES)adotam o estágio supervisionado obrigatório.Atravésdo estágio

supervisionado,oalunodasinstituiçõesdeensinosuperior,podevivenciarnaprática

assituaçõesreaisdeumaempresa.Com isso,casoeleaindanãotenhanenhuma



experiênciademercado,surgeaoportunidadedeadquirirsuaprimeiraexperiência

profissional(PINHEIRO;TEIXEIRA,2020).Portanto,o conhecimento adquirido

atravésdoestágiosupervisionadosetornaum facilitadornabuscadoprimeiro

emprego.

Diante da dificuldade enfrentada pelos jovens administradores frente ao

mercadodetrabalho,pretende-selevantarosprincipaisobstáculosnocaminhopara

inserçãoourecolocaçãonomercadodetrabalhodosalunosdeadministraçãoedos

jovensadministradores,sugeriraçõeselistarconhecimentosehabilidadesque

ajudem atransportaisobstáculos.Assim,estetrabalhoébaseadonaseguinte

problemática:Quaisasprincipaisdificuldadesencontradasnabuscapelainserção

ou recolocação no mercado de trabalho dosdiscentese recém formadosem

administração?

Este trabalho busca auxiliaralunos do curso de administração e jovens

administradoresapresentandoasdificuldadesqueserãoencontradasnabuscade

umavaganomercadodetrabalhoesugeriraçõesquefacilitem aconquistadeuma

vagadeemprego.

Istoposto,oobjetivogeraldestetrabalhoéanalisarasprincipaisdificuldades

encontradasnabuscapelainserçãoourecolocaçãonomercadodetrabalhodos

discenteserecém formadosem administraçãodeumaIESprivadanoestadodo

Ceará.Como objetivosespecíficos,este trabalho visa:i)levantarosprincipais

obstáculosnocaminhoparainserçãoourecolocaçãonomercadodetrabalhodos

alunosdeadministraçãoedosjovensadministradores;ii)proporestratégiasvisando

auxiliarosdiscenteserecém formadosem administraçãonaconquistadoemprego;

iii)sugeriraçõesquefacilitem entradadosgraduandosem administraçãoedos

jovensadministradoresnomundodotrabalho.

Para chegar aos resultados e atingir os objetivos deste trabalho,a

metodologiautilizadaseráumapesquisaexploratóriaedescritiva,sendorealizada

uma revisão de literatura para daro embasamento teórico ao trabalho e se

aprofundarnotema.Paraobtermaisinformaçõeseseaprofundarnoconhecimento,

seráutilizadaumapesquisadecampoatravésdeum questionárioaplicadonos

mesesdeoutubroenovembroaosdiscenteserecém formadosdeumaIESprivada

doestadodoCeará.

Otrabalhoserácompostoporcincopartes,inicia-secom aintrodução,sendo

seguidapeloreferencialteórico,aterceirapartesetratadametodologia,naquarta



parteaanálisederesultadosenaquintaeúltimapartesão apresentadasas

consideraçõesfinais.

2REVISÃODELITERATURA

Estecapítuloiráfazerum levantamentodaliteraturareferenteaomercado

de trabalho,bem como analisaro cenário dos discentes e graduados em

administração no que diz respeito a empregabilidade desse grupo,listaros

principaisdesafiosenfrentadospelosjovensadministradoresfrenteaomercadode

trabalho e mostraralgunselementosfacilitadorespara inserção no mundo do

trabalho.

2.1. MERCADODETRABALHO

Omercadodetrabalhosofreinfluênciadeváriasfrentes.Dentreelas,pode-se

destacarainfluênciasofridapelasmudançasnaáreatecnológicaque,nosúltimos

anos,modificoudeformasignificativaostradicionaispostosdetrabalho.Exemplos

dessasmodificaçõessãoospostosdetrabalhocomoodecaixadesupermercadoe

cobradordeônibusqueestãoem viasdeserem totalmenteautomatizados.Contudo,

apesardaextinçãodealgumasprofissões,asubstituiçãodepessoaspormáquinas

em determinados postos de trabalhos sempre foidesejada.Poroutro lado,a

tecnologia,principalmenteainternet,trouxenovasprofissões.Atépoucotempo

atráseradifícildeimaginarprofissõescomo: YouTuber,InfluenciadorDigitale

GerentedeMídiasSociais(SEBRAE,2017).

Amaneiracom queaspessoasinteragem mudou,novastendênciasvieram

com aevoluçãodatecnologia,ocenáriocotidianoseguesealterandodemaneira

rápida,com issosurgem novasocupaçõesqueexigem habilidadeseconhecimentos

novos(SEBRAE,2017).Issomostraquecom essasfortesinfluências,omercadode

trabalho renova suas exigências e cabe ao profissionalque quiserse manter

competitivoadquirirashabilidadeseconhecimentosnecessáriosparaestarapto

paraexercerasatividadesqueomercadoatualexige.

Acrisemundialnasaúdeocasionadapelapandemiadocoronavírustambém

exerceforteinfluêncianomercadodetrabalho.A covid-19nãoafetouapenasa

saúde dos brasileiros,o vírus é responsávelporfortes impactos sociais e



econômicos.Deacordocom aOIT-OrganizaçãoInternacionaldoTrabalho,omundo

dotrabalhovem sendoprofundamenteafetadopelapandemiaglobaldovíruseque

seusconstituintes-governos,organizaçõesdetrabalhadoresedeempregadores–

desempenharão um papelimportante no combate ao surto,a segurança das

pessoasenamanutençãodasempresasedosempregos(OIT4,2021).

Para Rodrigues e Souza (2018),o cenário apresentado para os recém

formados não é nada favorável,o autorainda dizque as empresas não têm

capacidadedesupriraenormedemandadeformadosquesaem dasuniversidades.

Oprofissionalquedesejatersucessofrenteaomercadodeveficarantenadonoque

hádenovoeabuscapeloconhecimentoem novasferramentastecnológicaséde

suma importância, as habilidades e atitudes comportamentais devem ser

aprimoradasconstantemente.ParaXavieretal.(2020)oprofissionaldevebuscaro

desenvolvimentoconstante,casocontrárioiráficarultrapassadonoquedizrespeito

àsexigênciasdasempresasenãomaisserácapazdeatenderosrequisitosdo

complexoedinâmicomercado.

2.2. DISCENTES E RECÉM GRADUADOS EM ADMINISTRAÇÃO E O MERCADO

PROFISSIONAL

Ocursosuperiorem administraçãonoBrasilenaAméricaLatina,surgiuhá68

anos,atravésdaFGVEBAPE(FGV,2021).Desdeentão,onúmerodematriculadose

concluintessócresce.Ograndenúmerodeprofissionaisformadospeloscursosde

administraçãoespalhadosem todoopaístornaaindamaiscompetitivoeacirradoo

mercadodetrabalhoparaosadministradores.

Ocursodeadministraçãoestáentreosmaisprocuradoscursosdegraduação

doBrasil,pesquisasrealizadaspeloINEP-InstitutoNacionaldeEstudosePesquisas

EducacionaisAnísioTeixeiramostram queduranteanosocursoesteveem primeiro

lugarem númerosdeingressanteseem númerosdeconcluintes.Nosúltimosanos

ocursodeadministraçãodivideasprimeirascolocaçõesnorankingbrasileirodos

cursoscom maisalunosmatriculadoseconcluintescom oscursosdepedagogiae

4
A OrganizaçãoInternacionaldoTrabalho(OIT)éumaagênciadasNaçõesUnidasquebuscapromover

oportunidadespara quehomensemulherespossam teracesso a um trabalho decenteeprodutivo,em

condiçõesdeliberdade,equidade,segurançaedignidade.



direito(INEP,2020).Duranteoperíodoentre2009e2019foram formados1.247.756

(Um milhão,duzentosequarentaesetemil,setecentosecinquentaeseis)novos

administradores,91.937(Noventaeum mil,novecentosetrintaesete)somenteno

anode2019segundodadosdocensodaeducaçãosuperior2019(INEP,2020).

Além dagrandeconcorrência,abaixaqualidadedoscursoseaformaçãosem

qualidade dosprofissionaisde administração recém formadossão algunsdos

motivosparaasdificuldadesencontradasfrenteaomercado.Moreiraetal.(2014,p.

62)afirma que “com tantos cursos de Administração no país,muitos destes

administradores,apóssaírem dagraduação,sedeparam com omercadosem a

formaçãoadequadaparasuprirasdemandasdomesmo”.OCFA-ConselhoFederal

de Administração dizque apesarda área sera mais procurada,na média,a

qualidadedessescursosébaixa,eleaindadizqueaqualidadedaformaçãodos

egressosépreocupanteequeessabaixaqualidadeérefletidanomercadode

trabalho(CFA,2019).

Portanto,épossívelobservarqueapesardocrescimentonaquantidadede

cursos de administração ofertados em todo o Brasil,do enorme número de

administradoresformadostodososanos,issonãoésinônimodequalidade,poisem

grandeparte,muitosdoscursosnãoconseguem formarprofissionaiscapacitados

paraatenderasexigênciasdomercadodetrabalho(CFA,2019).

2.3. DESAFIOS ENFRENTADOS PELO JOVEM ADMINISTRADOR FRENTE AO

MERCADODETRABALHO.

Em certomomentodavidaojovem necessitadeum empregoparaqueele

possamantersuasnecessidadesmínimas.Deacordocom Andrade(2017),quando

citaMaslowesuateoriadamotivaçãohumana,paraqueoserhumanosemantenha

motivadoénecessárioquealgumasnecessidadessejam atendidas,umadessas

necessidades é a segurança de um emprego estável,essa necessidade é

classificada com uma necessidade básica do serhumano.Porém,a situação

econômicadesfavoráveldopaís,afaltadeexperiência,afaltadeoportunidadeea

grandeconcorrênciasãobarreirasqueojovem devevencerparaconseguirseu

primeiroemprego.

Umadasprincipaiscausasquedificultam ainserçãodojovem administrador

nomercadodetrabalhoéaatualsituaçãoeconômicadopaís,ocenárioeconômico



doBrasilnãoéfavoráveljátem um certotempo,apósarecessãodaeconomia

ocorridaentreosanosde2015 e2017,o paísapresentousinaismínimosde

melhorasem 2018e2019,contudoarecuperaçãonãopermaneceupormuitotempo,

com achegadadacovid–19,ocenárioeconômico,quejánãoeraodosmelhores,

agravou-seaindamais.Nessecontexto,jáécertoqueosefeitosdacovid–19não

sãodecurtoprazo,seusefeitosaindapermanecerãoinfluenciandonãosomentena

saúdedaspessoas,mastambém naeconomiaeconsequentementenomercadode

trabalhopelospróximosanos(MATTEI;HEINEN,2020).

Outrofatorquedificultaoprimeiroempregodojovem administradoréafalta

deexperiência,ojovem com idadeentre18e24anosnãotem nogeraluma

experiênciaprofissionalsignificativa.Além dafaltadeexperiência,ojovem sofre

com afaltadeoportunidade,ocasionadapelocenárioeconômicodesfavorável,e

com agrandeconcorrêncianadisputaporumavagadeemprego(CIEE,2019).

Afaltadeoportunidadetambém éum grandeproblemaparaquem buscauma

vagadeemprego,com oagravamentodacriseocasionadapelapandemia, faltam

oportunidades,trêsem cadadeztrabalhadoressofrem com esseproblema,esse

obstáculoétãosérioquefezcom que6milhõesdepessoasdesistissem daprocura

deum emprego(G1,2021).

Além dos problemas da situação econômica desfavorável,da falta de

experiênciaedafaltadeoportunidade,osjovensadministradoresenfrentam uma

grandeconcorrência.ParaSena(2016,p.12)“ademandadealunosqueoptam pelo

cursodeAdministraçãonoBrasiléconsideradaumadasmaioresdopaís”

Conformeexplanadonosparágrafosanteriores,sãoinúmerasasdificuldades

enfrentadaspelosjovensadministradoresquebuscam seuespaçonomercadode

trabalho,umaalternativaparatentartransporessasbarreiraséoestágio.Existe

maisdeumamodalidadedeestágio,pode-sedizerque:

Háváriasmodalidadesdeestágio,oestágiocurricularobrigatórioqueé
umaatividadeasseguradanamatrizcurriculardocurso,cujapráticavaria
deacordocom ocursoepodeserrealizadaem organizaçõespúblicas,
privadas,organizações não governamentais ou através de programas
permanentes de extensão da universidade.O estágio curricular não
obrigatório se refere às atividades complementares ligadas à área de
formaçãodoaluno,porém,importantesparaodesenvolvimentoprofissional
dos acadêmicos,pois propicia maiortempo de intercâmbio entre a
universidadeeosespaçosdeatuação,melhorandodestaformaométodo
deaprendizagem,podendoserdesenvolvidosem organizaçõesquemantém
convêniocom auniversidade(SCALABRIN;MOLINARI,2013,p.2).

O estágio tem sua importância compreendida ao longo do processo de



formação profissional,naaplicação do conhecimento teórico dentro do âmbito

institucional.Noestágio,oestudantetem aoportunidadedebotarem práticao

conhecimentoteóricoadquiridonainstituiçãodeensino.Sem oestágio,algumas

vezes,oestudantenãotem oconhecimentopráticoparaatenderasdemandasde

experiênciassolicitadaspelasempresas,logo,oestágiotambém setornauma

oportunidade para o primeiro emprego,pois através dele é possívelganharo

conhecimentopráticotãoexigidonosdiasdehoje(DASILVA,2018).

Oestágiotem umaimportânciasignificativanaformaçãoevidaprofissional

doestudante,todooconhecimentoadquiridoem saladeaulaépostoem prática.

Apóssuaconclusão,oalunoestámaispreparadoparaatenderasexigênciasde

experiênciasbuscadaspelasempresas.Oestágiobuscadesenvolveroalunoparaa

vidaeparaotrabalhoatravésdoaprimoramentodascompetênciasexigidasao

profissionalem suasatividades.“Oestágiovisaaoaprendizadodecompetências

própriasdaatividadeprofissionaleàcontextualização curricular,objetivando o

desenvolvimentodoeducandoparaavidacidadãeparaotrabalho.”(BRASIL,2008,

Art.1°,§2o).

Demaneiraisolada,oconhecimentoadquiridonoensinosuperiornãoéo

bastanteparaojovem administradorgarantirumavaganomercadodetrabalho,o

aprimoramento dos conhecimentos e o desenvolvimento contínuo das

competênciassãodeextremaimportânciaparaqueojovem administradorpossa

satisfazerodinâmicoecompetitivomercado,pois,cadavezmais,asempresas

buscam profissionaisqualificadosparasuprirasnovasnecessidadesdegestão

(MOREIRAetal.,2014).

3 METODOLOGIA

Estetrabalhovisaentenderosprincipaisentravesquedificultam ainserção

dosdiscenteserecém formadosdocursodeadministraçãonomercadodetrabalho,

analisaropadrãoencontradonosresultadoselevantaraçõeseestratégiasque

contribuam para o enfrentamento das dificuldades encontradas pelos jovens

administradoresfrenteaomundodotrabalho.

Antes de descrevera metodologia adotada neste trabalho é preciso ter

entendimento do queémétodo.Aragão eMendesNeta(2017,p.33)definem

métodocomo“etapasdispostasordenadamenteparainvestigaçãodaverdade,no



estudodeumaciênciaparaatingirdeterminadafinalidade,etécnicacomoomodo

defazerdeformamaishábil,seguraeperfeitaalgumaatividade,arteouofício”.

Dessaforma,noquedizrespeitoaosobjetivos,utilizou-sedeumapesquisa

exploratória e descritiva.Para Castilho,Borges e Pereira (2011),a pesquisa

exploratóriaéaetapainicialdotrabalhocientífico,équandoseavaliaaviabilidade

de desenvolver uma pesquisa sobre determinado tema, visando levantar

informaçõessobreoassunto,estabelecerosobjetivosdapesquisaenorteara

formulaçãodahipótese.Jánoqueserefereapesquisadescritiva,CastilhoBorgese

Pereira(2011,p.11)afirmaqueessetipodepesquisa“promoveestudo,análise,

registro e interpretação dos fatos do mundo físico,sem a interferência do

pesquisador.Geralmente osdadossão coletadospela aplicação de entrevista,

questionárioeobservação”.

Paradarembasamentoteóricoaotrabalhoeseaprofundarnotema,foi

realizadaumarevisãodeliteratura.CastilhoBorgesePereira(2011)dizquena

revisãodeliteraturadeveserinterpretadootrabalhofeitoporoutrosautorese

apresentarconhecimentosdaliteraturabásicasobreoassunto.

Estetrabalhoadotaráumapesquisadecampoatravésdaaplicaçãodeum

questionáriodenaturezaquali-quantitativacom perguntasfechadas,cujaaplicação

sedaránosmesesdeoutubroenovembrode2021.Apesquisadecampo,segundo

CastilhoBorgesePereira(2011),visaobterinformaçõesouconhecimentossobre

determinadoproblema,paraoqualsebuscaumarespostaquesequeiracomprovar.

Jáoquestionário,paraAragãoeMendesNeta(2017),tem comocaracterísticaa

utilização deuma sériedeperguntasclarasdiretaseobjetivasdirigidasao(s)

provável(eis)informante(s).Quantoapesquisadenaturezaquantitativa,DaSilva,

LopeseJunior(2014)dizqueosdadosnaabordagem quantitativatêm natureza

numérica,sãovaloresdegrandezasmonetárias,físicasoudeescalasdeatitude

(Likert),quesãoescolhasquesetransformam em números.

Foram entrevistadas83pessoasentrediscenteserecém formadosdeuma

IESdoestadodoCeará.Osentrevistadospararesponderam 16questõesaplicadas

pelo google forms.Para verificara percepção dos entrevistados referente às

questõeseànecessidadedepossíveisajustes,foifeitoum pré-testecognitivo

anônimocom 5jovensadministradores.Estetrabalhousoutabulaçãoeletrônicaeas

questõessãoapresentadascom auxíliodegráficosatravésdoMicrosoftExcel.O

questionáriofoiaplicadonosmesesdeoutubroenovembrode2021.



4 ANÁLISEDERESULTADOS

Esta seção visa analisaros resultados da pesquisa realizada com os

discenteserecém-formadosdeumaIESprivadadoestadodoCeará.Aseçãoquese

seguefoidividaem:objetodeestudo;ocupaçãoprofissionaldosentrevistados;

percepçãodosdiscentesejovensadministradoressobreocursodeadministração;

fatoresquedificultam ainserçãonomercadodetrabalho;modalidadedeingresso

nomercadodetrabalho,perspectivaedesenvolvimentodacarreiradeadministrador.

4.1OBJETODEESTUDO

Oobjetodeestudodapesquisaforam osgraduandoserecém-formadosdo

cursodeadministraçãodeumaúnicainstituiçãodeensinosuperiorprivadado

estadodoCeará.Foirealizadaumapesquisavirtual,disponibilizadaem um link

atravésdeum formuláriowebelaboradonoGoogleForms,aplicativodoGoogleque

permiteacriaçãoecompartilhamentodeformuláriosnaweb.Estequestionáriofoia

ferramentametodológicaquenorteouapesquisa,sendoquesuaelaboraçãovisou

discutireanalisarquestõesrelativasàsprincipaisdificuldadesencontradasna

buscapelainserçãoourecolocaçãonomercadodetrabalhodosdiscenteserecém

formadosem administraçãodeumaIESprivadanoestadodoCeará.

4.2 OCUPAÇÃOPROFISSIONALDOSENTREVISTADOS

Apesquisateveumaamostrade83graduandoserecém-formadosdocurso

deadministração,ondeficouconstatadoque62,7%sãodosexofemininoe37,3%

sãodosexomasculino.A presençafemininarepresentaamaiorparteentreos

entrevistados,conformeépossívelobservarnográficoaseguir:

Gráfico1:Gênero.



Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Destaca-senográficoacimaapredominânciadosexofemininoem relaçãoao

sexo masculino,superando até mesmo osnúmerosdivulgadospelo censo da

educaçãosuperior2019,onde55,75%dosmatriculadosnoensinosuperiorem 2019

eram dogênerofeminino,enquanto44,25%eram dogêneromasculino.

Outrolevantamentodoperfildosentrevistadosfoiquantoafaixaetária,nesse

pontofoiverificadoque7,2%tem idadeinferiora22anos,48,2%tem de22até28

anos,14,5%,possuide29até34anos,15,7%estánafaixaetáriade35até40anose

14,5%tem idadesuperiora40anos.

Gráfico2:Faixaetária.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Ográficoacimamostraqueoperfilbuscadoporestetrabalhofoialcançado,

poisquasemetadedosentrevistadosestãodentrodafaixaetáriaquecompreende

jovensde22até28anos.Destaca-setambém aboarepresentatividadedopúblico

com idadesuperiora40anosnoensinosuperior.



Outro dado significativo obtido,diz respeito a atualsituação quanto a

empregabilidade dos entrevistados,quando questionados sobre suas situações

atuais,57,8%responderam queestavam empregadoscom carteiraassinada,13,3%

estavam empregadossem carteiraassinada,8,4% eram empresários,tinham seu

próprio negócio,enquanto 12% estavam desempregados e outros 8,4% eram

servidorespúblicos.

Gráfico3:Atualsituaçãonomercadodetrabalho.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Nográficosobreaatualsituaçãodosentrevistados,éimportantedestacar

que12% dosentrevistadosnãoestãoinseridosem nenhumadasmodalidadesde

trabalho,essenúmeropodeparecerbaixo,porém essepercentualébem próximodo

percentualdo número de pessoas desempregadas no ano de 2020,conforme

pesquisajámencionadanessetrabalhopeloInstitutoBrasileirodeGeografia,cuja

pesquisaapontouquecerca12,2%dapopulaçãobrasileiraestavadesempregadano

anode2020.Outrodadoimportanteénoqueserefereaquantidadedepessoas

trabalhandosem carteiraassinada,dentreosentrevistados,são13,3%trabalhando

nainformalidade.

4.3 PERCEPÇÃO DOS DISCENTES E JOVENS ADMINISTRADORES SOBRE O

CURSODEADMINISTRAÇÃO

Aindaabordandoosdadosdapesquisacom osdiscentesem administraçãoe

jovensadministradores,foiperguntado o(s)motivo(s)da escolha do curso de

administração,podendo,osentrevistados,escolherem maisdeumaopção,e24,1%



responderam queescolheram ocursoporcontadaformaçãogeneralista,28,9%para

abrirsuaprópriaempresaouampliarseunegócio,9,6%porvocação,53%peloamplo

mercadodetrabalhoe14,5%paraprestarconcursopúblico.

Gráfico4:Razão(ões)daescolhadocursodeadministração.

Fonte:Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Nográfico4,destaca-seaescolhadocursodeadministraçãoporcontado

amplomercadodetrabalhoqueocursopossibilita,essaescolhapodeserreflexoda

alta competitividade do mercado de trabalho.Destacou-se também o baixo

percentualreferenteaescolhadocursoporvocação,essemotivosórepresenta

9,6%dasescolhasdosentrevistados,podendorefletirdiretamentenaqualidadedo

profissionalenomercadodetrabalho.

Noquedizrespeitoàsatisfaçãodosentrevistadosem relaçãoaocursode

administração,28,9% responderam que o curso atendeu completamente suas

expectativas,67,5% afirmaram que o curso atendeu satisfatoriamente suas

expectativas,3,6%consideraram queocursonãoatendeudeformasatisfatóriasuas

expectativasenenhum dosentrevistadosafirmouquenãoteveasexpectativas

atendidasem nadaconformeépossívelvisualizarnográficoabaixo:

Gráfico5:Satisfaçãoem relaçãoaocursodeadministração.



Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Épossívelobservarqueonúmerodealunosqueestãosatisfeitoscom curso

de administração é significativamente superior aos que não tiveram suas

expectativas respondidas,destacando-se o fato de que nenhum entrevistado

demonstroutotalinsatisfaçãocom ocurso.

Ainda sobre a satisfação dos entrevistados em relação ao curso de

administração,foiperguntadoseelesfariam omesmocurso,sendoque,83,1%

respondeuquefariaomesmocurso,enquanto16,9%afirmaram quecursariam outra

área.

Gráfico6:Mudançadecurso.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Assim como no gráfico anterior,o gráfico acima mostra queosalunos

tiveram um grau elevado de satisfação,poisa grande maioria respondeu que

cursaria o mesmo curso,justificando e ratificando o porquê do curso de

administraçãoestáentreosmaisprocuradosdopaís.



Quandoperguntadoseosentrevistadospensariam em mudardesegmento

daadministração,77,1% responderam quenãomudariam e22,9% afirmaram que

mudariam desegmento.

Gráfico7:Mudançadosegmentodaadministração.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Outro dado significativo foique 92,8% afirmaram que o conhecimento

adquiridoduranteocursoimpactoutantonasuavidaprofissionalquantonavida

pessoal,já 7,2% responderam que o conhecimento adquirido no curso de

administraçãonãoimpactounavidaprofissionalepessoal,conformeapresentao

gráficoaseguir.

Gráfico8:Impactodocursonavidaprofissionalepessoal.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

No gráfico a seguir é possívelobservar,segundo as repostas dos

entrevistados,queoconhecimentoadquiridonocurso,além deimpactarnavida

pessoale profissionaldos graduandos e recém-formados em administração,



contribuiunodesenvolvimentoprofissionaldosrespondentes.

Gráfico9:Contribuiçãodafaculdadenodesenvolvimentoprofissional.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Deacordocom ográficoacima,énotórioqueosrespondentes,pelomenos

no que diz respeito à parte teórica,estão satisfeitos com os conhecimentos

adquiridosduranteocursodeadministração.

4.4 FATORESQUEDIFICULTAM AINSERÇÃONOMERCADODETRABALHO

Osjovensadministradoresenfrentam muitosdesafios(RODRIGUES;SOUZA,

2018).Paraconhecereseaprofundarnascausasquedificultam ainserçãodesse

públiconomercadodetrabalhofoiperguntadoparaosentrevistadosquaisos

maioresdesafiosenfrentadosporelesnabuscaporumavagadeemprego,ondefoi

possívelchegarnosdadosapresentadosnográficoabaixo.

Gráfico10:Desafio(s)enfrentado(s)nabuscaporumavagadeemprego.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Dentreasrespostas,afaltadeexperiênciafoiqueteveum maiordestaque,

54,2% informaram queesseeraoseumaiordesafionabuscaporumavagade

emprego,em seguidavem aaltaconcorrêncianaáreadesejadacom 39,8%,faltade



conhecimento em relação ao mercado detrabalho eexigênciasdosprocessos

seletivos com 30,1%,elevado índice de desemprego com 18,1%,falta de

conhecimento teórico com 7,2%.As demais opções tiveram 1,2% cada.Vale

ressaltarquenaperguntasobreosdesafiosenfrentadosnabuscaporumavagade

emprego,osrespondentespodiam marcarmaisdeumaalternativa.Aporcentagem

obtidafoicalculadadeacordocom onúmeroquecadaalternativarecebeu,tendoa

quantidade83,númerodeentrevistados,comosendo100% parasechegarnos

númeroscitadosanteriormente.

Apesardasdificuldadesenfrentadaspelosjovensadministradores,27,7% se

sentepreparadoparaatenderomercadodetrabalhoem um nívelótimo,69,9%no

nívelbom,apenas2,4% nonívelruim enenhumapessoasesenteem um nível

péssimoquandosetrataem estarpreparadoparaomercadodetrabalho.

Gráfico11:Níveldepreparação.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Observa-sequeamaioria,deformaquaseunânime,sente-seem um bom nível

depreparaçãoem relaçãoàsexigênciasdomercadodetrabalho,mas,quasena

mesma proporção,os entrevistados afirmam que falta oportunidade para o

profissionalem iníciodecarreiraqueenfrentaumaconcorrênciamuitoforte.

4.5 MODALIDADEDEINGRESSONOMERCADODETRABALHO,PERSPECTIVAE

DESENVOLVIMENTODACARREIRADEADMINISTRADOR

Um fatorimportanteparasedestacaréque77,1% dosrespondentesda

pesquisaafirmaram quetiveram oportunidadesdeempregodepoisdeformadoou



duranteocursodeadministraçãoeapenas22,9% nãotiveram oportunidadesde

entrarnomercadodetrabalhoduranteesseperíodoconformemostraográfico

abaixo:

Gráfico12:Oportunidadesdeemprego.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

A partirdos dados coletados,infere-se que o curso de administração

influencioupositivamenteparaumapossívelentradanomercadodetrabalhoparaa

maiorpartedosentrevistados,poismesmocom todososentraves,muitostiveram

oportunidadesduranteedepoisdocurso.

Também foiperguntado na pesquisa quais os recursos utilizados para

ingressarno mercado de trabalho,sendo que,o currículo ainda é a principal

ferramentautilizadacomoportadeentradaparasecandidataraumavagade

emprego pelos entrevistados,73,5% ainda utilizam esse recurso,já 39,8%

responderam que usam a indicação como o principalmeio de conseguirum

emprego,41%utilizaoLinkedin,21,7%buscam porvagasem anúnciosdasmídiase

redessociais,22,9% utilizam ocadastroem empresasderecursoshumanos.As

demaisopçõeslistadastiveram 1,2% cada.Assim comonográficodosdesafios

enfrentados,foipossívelescolhermaisdeumaalternativa,bem como,escolherum

outromeioquenãotivesselistadoinicialmentenapergunta.

Gráfico13:Recurso(s)utilizado(s)paraingressarnomercadodetrabalho.



Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Valeressaltaropercentualrelativamentealtodeutilizaçãodecurrículo,sendo

que essa ferramenta não vendo sendo muito utilizada pelos recrutadores.Em

contrapartida,oLinkedin,queéumadasferramentasquesãotendêncianahorade

recrutarnovoscolaboradores,aindaépoucoutilizadapelosentrevistados.

Porfim,foiperguntado,demaneiraaberta,“Qualapercepção/expectativa

diantedasoportunidadesedesafiosenfrentadosnoatualmercadodetrabalho?”

conformeépossívelobservarnorecortedasrepostasdealgunsdosentrevistados

mostradosnoquadroaseguir:

Quadro1:Percepção/expectativadiantedasoportunidadesedesafiosenfrentadosnoatual

mercadodetrabalho.

Fonte:Dadosdapesquisa(2021)

Predominou,diantedaperguntaaberta,aafirmaçãodequesãoboasas



expectativasnapercepçãodosrespondentesequeoaprendizadoconquistadona

faculdadeédesumaimportância,porém issonãoésuficienteparasercompetitivo

notãoexigentemercadodetrabalho,poisoadministradordevemanter-senabusca

deconhecimentoeaperfeiçoamentoconstante.Deacordocom osentrevistados,a

falta de experiência e de oportunidades é um difícilobstáculo a se vencer,

principalmenteparaaquelesquebuscam seuprimeiroemprego.

Diante das dificuldades enfrentadas pelos jovens administradores,foi

elaboradoum quadrocom algumassugestõesedicasparacontribuirnaconquista

deumavaganomercadodetrabalhoconformeilustraçãoabaixo:

Quadro2:Sugestõesparaconquistadeumavagadeemprego.

Fonte:Elaboradopelosautores(2021)

Portanto,opostulanteaumavagadeempregodevemanterumarotinade

buscaporvagasnasredessociais,sitesdasempresasdentreoutrosmeios.O

networkingtambém éum pontoforteparafacilitaraconquistadeumavagade

emprego.Bem como,manter-seatualizado,buscaraprimoramentoconstantemente

e se prepararpara as entrevistas de emprego é essencial.Além dos fatores

mencionados,oestágio,atémesmoonãoremunerado,éumaportadeentradae

umapossibilidadedeaquisiçãodeexperiênciaprofissional.

5 CONSIDERAÇÕESFINAIS

Esse estudo teve como objetivo geralanalisarasprincipaisdificuldades

encontradasnabuscapelainserçãoourecolocaçãonomercadodetrabalhodos



discenteserecém formadosem administraçãodeumaIESprivadanoestadodo

Ceará.Diantedosdadoseinformaçõeslevantadas,considera-sequeosobjetivos

dessetrabalhoforam alcançadosmesmosem seconsiderarqueoestudotenha

sidototalmenteesgotadoecom apossibilidadesdepesquisasfuturas.

Com oestudo,ficaram evidenciadasasprincipaisdificuldadesenfrentadas

pelosgraduandoserecém-formadosem administração,bem como,acontribuição

namençãodashabilidades,açõeseestratégiasnecessáriasparaqueopúblicoem

questãosejainserido,recolocadoousemantenhacompetitivofrenteaomercadode

trabalho.

Quantoaoprimeiroobjetivoespecífico,cujoobjetofoilevantarosprincipais

obstáculosnocaminhoparainserçãoourecolocaçãonomercadodetrabalhodos

alunosdeadministraçãoedosjovensadministradores,destacou-se,principalmente

paraaquelesquebuscam oseuprimeiroemprego,aexigênciadeexperiênciaem

grandepartedasofertasdeemprego,inclusivesendotalexigênciarecorrenteaté

mesmoem vagasdeestágios.

Com omercadobastanteexigenteeconcorrido,somadoàforteondade

desemprego,ocasionadaspelacrisefinanceiraepotencializadapelapandemiado

coronavírusqueopaísvem enfrentando,asoportunidadesseguem diminuindonos

últimosanos,dificultandoaindamaisaempregabilidadedojovem administradorno

mercadodetrabalho.

O segundo objetivo específico foiproporestratégias visando auxiliaros

discenteserecém formadosem administraçãonaconquistadoemprego.Mesmo

comotodasasbarreirasparaserem vencidas,osjovensadministradoresacreditam

queocursodeadministraçãoatendeusatisfatoriamentesuasexpectativaseque

não escolheriam outro curso.Os entrevistados se mantêm com a perspectiva

otimistanoquedizrespeitoàsmelhoriasnainicializaçãoenocrescimentodassuas

carreirasprofissionais.Apesquisamostrouque,paragrandemaioria,ocursode

administração contribuiu eiráacrescentarmuito nacarreiradosentrevistados.

Entretanto,também éconsenso,entreosrespondentes,queénecessáriomanter

umabuscaperenepornovosconhecimentos,sejaparaatualização,adaptaçãoou

paraobtençãodenovashabilidadesexigidaspelomercado.

Comoterceiroeúltimoobjetivoespecíficofoipropostosugeriraçõesque

facilitem entradadosgraduandosem administraçãoedosjovensadministradores

no mundo do trabalho.Os estudos evidenciaram o baixo engajamento dos



entrevistadoscom osmeiosderecrutamentoutilizadospelasempresasatualmente.

Mesmocom agrandetendênciadaplataformaLinkedin,menosdametadedos

respondentesfazem ousodessaferramentacomoportadeentradaparaomercado

detrabalho,agrandemaioriaaindautilizaocurrículocomoformadeseapresentar

paraempresas,sendoque,essaferramentajánãoéoprincipalmétodoadotadopor

muitasempresasnabuscapornovostalentos.

Portanto,ojovem administradordevepermanecerantenadoequalificadopara

atenderosrequisitosexigidosparaesteprofissionalsemantercompetitivo no

mercadodetrabalho,podendo,assim,sobressair-sedaaltaconcorrência,sejapara

suainserção,manutençãooupromoçãodasuacarreiraeobjetivosprofissionais.

Porora,consideram-seosobjetosdeestudoatendidos,aindaassim,entende-

sequeédefundamentalrelevânciaarealizaçãodenovaspesquisasabrangendo

umamaiordiversificaçãodeinstituiçõesdeensinosuperioreum númeromaiorde

entrevistados,tendoem vistaadificuldade,muitoporcontadasrestriçõesereceios

decorrentesdapandemiadocoronavírus,desealcançarumamaiorquantidadede

pessoasparaoestudoapresentado.Bem como,édesumaimportânciaavaliarcom

maiorprofundidadeo níveldequalificação dosrecém-formados,sobretudo,do

pontovistadosempregadores.
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APÊNDICE-QUESTIONÁRIO

Dificuldadesenfrentadasnomercadodetrabalho

Este questionário tem como objetivo analisaras principais dificuldades

encontradasnabuscapelainserçãoourecolocaçãonomercadodetrabalhodos

discenteserecém formadosem administraçãodeumaIESprivadanoestadodo

Ceará.

1-Identifiqueseusexo:

()Feminino

()Masculino

2-Qualsuafaixaetária?

()Inferiora22anos

()22até28anos

()29até34anos

()35até40anos

3-Qual(is)a(s)razão(ões)daescolhadocursodeadministração?

()Formaçãogeneralista

()Abrirumaempresaouampliarseunegócio

()Vocação

()Amplomercadodetrabalho

()Prestarconcursopúblico

()outro

4-Em relaçãoaocursodeadministração,assinalearespostaquecorrespondea

suaopinião.

()Atendeucompletamenteasminhasexpectativas

()Atendeusatisfatoriamenteasminhasexpectativas

()Nãoatendeudeformasatisfatóriaasminhasexpectativas



()Nãoatendeuem nadaminhasexpectativas

5-Em relaçãoasuasatisfaçãoem fazerocursodeadministraçãoassinalea

alternativaquerepresentaasuaopinião.

()Fariaomesmocurso

()Cursariaoutraárea

6-Pensaem mudardosegmentodaadministração?

()Não

()Sim

7-Afaculdadeestácontribuindoparaoseudesenvolvimentoprofissional?

()Concordoplenamente

()Concordoparcialmente

()Nãoconcordonem discordo

()Discordoplenamente

()DiscordoParcialmente

8-Oconhecimentoadquiridoduranteocursodeadministraçãoimpactousuavida

profissionalepessoal?

()Sim

()Não

9-Qualnívelvocêsesentepreparadoparaomercadodetrabalho?

()Ótimo

()Bom

()Ruim

()Péssimo

10-Qual(is)área(s)daadministraçãovocêpretendeseguir?



()Gestãodepessoas

()Logística

()Financeira

()Serviçopúblico

()outra

11-Qualasuaatualsituaçãonomercadodetrabalho?

()Empregadocom carteiraassinada

()Empregadosem carteiraassinada

()Empresário

()Desempregado

()Servidorpúblico

12-Qual(is)o(s)recurso(s)utilizado(s)paraingressarnomercadodetrabalho?

()Currículo

()Indicação

()Linkedin

()Poranúncioda(s)mídia(s)

()Cadastroem empresanosetordeRH

13-Depoisdeformadoouduranteocurso,surgiram oportunidadesdeemprego?

()Não

()Sim

14-Qualasuapercepção/expectativadiantedasoportunidadesedesafios

enfrentadosnoatualmercadodetrabalho?

15-Em suapercepçãoqual(is)o(s)maior(es)desafio(s)enfrentado(s)pelos

novosadministradoreseformandosem administraçãonabuscaporumavagade



emprego?

()Faltadeexperiência

()Faltadeconhecimentoteórico

()Altaconcorrêncianaáreadesejada

()Faltadeconhecimentoem relaçãoaomercadodetrabalho,taiscomoas

melhoresorganizaçõesparasetrabalharbem comoasexigênciasdosprocessos

seletivos.

()Elevadoíndicedodesemprego

16-Oquevocêtem feitoparaingressar,manter-seousesobressairnomercadode

trabalhoatual?


